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 سريزه

لكه څنګه چې پوهيږوفزيك نن ورځ په نړۍ كې 

دبشرلپاره داسانتياوؤ په راوستلوكې په لومړۍ درجه رول 

لوبوي. موټر، الوتكې، كمپيوترونه، انټرنيت، عصري وسلې، 

دطبابت وسائيل اوسامانونه ګرځنده تليفونونه ، دعكاسۍ 

كامرې اوداسې نور ټول وسائيل چې دمځكې پرمخ 

لپاره منځ ته راغلي بې له شكه چې دفزيك   دبشردهوساينې

دعلم په مټ كاركوي. اودفزيك دقوانينوڅخه په پراخه كچه 

 ګټه اخلي. 

لكه دكمپيوتر، تلويزون اوراډيوكې د اوم اوداسې نورو 

قوانينوڅخه ګټه اخلي خودفزيك يوه په زړه پورې برخه چې 

 دنوروبرخوپه پرتله ډيره پرمختللې ده چې زموږ په هيواد

كې په پراخه كچه اوپراخه سيمه كې كارول كيږي. هغه 

دالكترونيك فزيك دي. دفزيك دابرخه دبريښنابرخه ده 

دبريښنادانرژى توليددطبعي خدمتونوپه ښه والي اوداسې 

 نوروبرخوكې ډيركټه ور رول لوبوي. 

دالكترونيك دعلم يوه برخه دراډيوتخنيك په نوم ياديږي 

اه ګانې مطالعه كيږي چې تردې سرليك لاندې هغه دستګ

تشكيلوي. دراډيوتخنيك  (Radius)دكاراساس يې وړانګه

ددستګاه ګانوڅخه دټولنيزوچاروپه ټولومهموبرخوكې لكه 

صنعت، اقتصاد، كرنه، طب ، ترانسپورت، اوداسې نوروكې 

 استفاده كوي.

دبلګې په ډول په طبابت كې دډيروزياتوراډيوتخنيكي 

دترټولو اهمه موضوع چې طبي الوتوڅخه گټه اخلي ځكه چې 

داكټرورسره مخامخ دي دتشخيص دمساَلې څخه عبارت دي. 

دناروغيودمعاليجې په هكله مقناطيس له ډيروپخواوؤ 

زمانواوالكتريك د اطلسمې پيړۍ راهيسې استعماليږي. 

 اودطبابت په علم كې بې سارۍ تحول رامنځ ته كړۍ. 

فاده تردې حده په اوسني عصركې دالكترونيكې الوتوڅخه است

عموميت پيداكړي چې دكمپيوتر، تلويزون، راډار 

اونورمركزونه لري چې يواځي هغه دتصويرونوله مخې هم 

پيژندل كېداي شي. نوپه دې خاطر چې دالكترونيك اهميت په 

نني عصركې ډيرزيات شوي دي. نوماته هم دليسانس درجې 

په  دفراغت دلاسته راوړلولپاره دمربوطه ديپارتمنت لخوا

الكترونيك فزيك كې دبرقي جريان داغيزوترعنوان لاندې يوه 

موضوع چې دبرقي جريان حرارتي، مقناطيسي، كيمياوي، 

اونوري اغيزې پكې شاملي دي لاندې معلومات راټول كړي دي. 

 چې په لاندې ډول يې يادونه كوؤ.

دحرارت په برخه كې دبرقي جريان پيژندنه، دبرقي جريان 

سيم ګرميدل، دحرارتي جريان پواسطه په تيريدوسره د

دبريښا توليد دبريښنادجريان پواسطه اجرا شوي كار، 

 دبرقي ولتاژ پيداكيدل ، اودژول قانون  دي . 
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همدارنګه دمقناطيس په برخه كې دايمي مقناطيس، دبرقي 

ساحي مقناطيسي خاصيت ، په دايروي هادې كې جريان لرونكې 

وټك كې جريان لرونكې مقناطيسي ساحه ، په هادې ګ

مقناطيسي ساحه، القائې ولتاژ په مقناطيسي ساحه كې سيم 

 پيچۍ ګوټك ، دګوټك دڅرخېدوقوه شامل دي.

همدارنګه په كيمياوي اغيزوكې ملمع كاري، دګلوانيك 

فيلونه، ولټاء فيل، دلكلانچ فيل، اكومولاټور) لمدې بطرۍ( 

 دفارادي قانون ، دژول قانون شامل دي. 

رنګه په نوري اغيزوكې نورطيف، دشيانورنګ، بلب اوهمدا

څراغ ، نيون څراغ، ارګ څراغ، مونوكرومات اوملتي كرومات 

 شامل دي. 
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  دبرقي جريان پيژندنه
 

كې  ۱۸۸۶دلومړي ځل لپاره برقي جريان په كال       

دعصبي سيستم  دګلوانې په نامه يوډاكترچې دچنګښې

ې پوست دچنګښ وكوت نومړي ډاكتره بوخت وؤپه مطالع

اندې ځړولۍ ب ديوچنګك پواسطه داوسپنې په مېخ

سره تماس  وؤ،كله به چې مسي چنګك داوسپنې دمېخ

په وجودكې  ېبه دچنګښپيداكړويوشديدانقباض 

پيداشو.ددې څخه وروسته يوبل عالم دولټاپه نامه 

هم مطالعه كړه اودې نتيجې ته دغه تجربه نوره 

چې دچنګښي دوجودراټوليدل دبرق دورسې

. چې ددوو له سببه دىدودجريان دتېرې

مختلفوفلزونوچې يوداوسپني اوبل مسي سيم 

 .جود مايع دالكتروليت څخه عبارت دىدو اودچنګښې

ولټاددې مطلب دثبوت لپاره دوه مختلف فلزونه چې 

ن وړي ې اومسوڅخه ؤراواخيستل اويوه نرۍداوسپن

وه . دميلوپه  ې لړل شوىزابوباندټوكر چې په تې

منځ كې كيښوؤده. اووروسته يې ميلې ديوهادي 

پوسيله يودبل سره وصل كړې، اووليدل چې دبرق 

شوچې  ې ويلىجريان لاسته راغلۍ اولدې ځايه داس

حركت( په يوه ددچارچ لرونكوذروحركت )نوونوردالكت

كې دبرق يابريښنادجريان په نامه  هادي

په هادې كې  نادجريان علتياديږي.دبريښ

دآزادوچارچونوله حركت څخه عبارت دي اودغه 

دبريښنادجريان حركت له يوه حسم څخه بل جسم ته 

دپوتنشيل دتفاوت يا برقي فشارفرق بولي.دبرق 

 ن دوه ډوله دي :جريا
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كه الكترونونه يونواخت، پرله پسې په يوه جهت  – 1

ثابت وي كه دساحې جهت نظروخت ته  حركت وكړي يعنې

 وايې. (DC)دغه جريان ته مستقيم جريان 

كه دبرق دساحې جهت نظروخت ته په كتنه  – ۲

تغيروكړي.پدې حالت كې جريان هم خپل سمت ته 

په نامه  (AC)دتغيروركوي. اودمتناوب جريان 

 ياديږي.
دبرق دجريان په مقابل كې مختلف جسمونه مختلف 

 عكسل العملونه ښي. 

دو مزاحمت نه رونونودتېرېهغه جسمونه چې دالكت

جسمونه بلل كيږي. لكه مس ،  Electricكو ي هادي يا  

 المونيم اوداسې نور. 

دوڅخه مخنيوي كوي هغه جسمونه چې دالكترنونودتېرې

بلل كيږي. لكه لرګي، ګاڼي  De electricعايق يا 

 نور.  اوداسې

هغه جسمونه چې دهادي جسمونوڅخه په لږه وړتيا 

خه په ډيره وړتيا دبرق جريان ته اودعايقوجسمونوڅ

ادي جسمونه بلل كيږي لكه هدايت وركوي. نيمه ه

 جرمانيم ، ارسنګ اوداسې نور.

په تخنيك كې هغه جسمونه چې دبرق جريان جذبوي 

اوبرقي انرژي په نورو انرژي ګانوباندې بدلوي. 

 مصرف كوونكي يامقاومت بلل كيږي . 

نوري  مصرف كوونكي كولاي شي برقي انرژي په

انرژي ، ميخانيكي ، حرارتي انرژي اومقناطيسي 

 انرژي تبديل كړي .

 .  يان نوموړي اغيزې مطالعه كوؤاوس دبرقي جر 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دبرقي جريان حرارتي اغيزې

 -دوسره سيم ګرميږي:تېرېدبرقي جريان په  – ۱
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هادي اويايوسيم څخه برقي جريان تېرشي كله چې ديو

دوسره هادي ګرميږي دنوموړي جريان په تېرې

اوحرارت توليدوي. چې 

دجسم دغه حرارت دجريان سره مستقيماٌ متناسب دي 

 يعنې 

 

 

مقدار زيات شي نوپه جسم كې كه چېرې دجريان 

اركم وي حرارت زيات توليديږي.اوكه دجريان مقد

نوحرارت هم كم تولېدېږي. كه چېرې دجريان 

رزيات شي داممكنه ده چې دزيات حرارت مقدارډې

توليدپه سيم كې لومړي دسيم رنګ بدلوي او وروسته 

 ې يلودسيم د

 

 

اخېستل كيږي.چې كيدوسبب ګرځي. لدې څخه دانتيجه 

توليددبرق دالكترونونواودسيم دغه دحرارت

داتومونودټكرپه نتجه كې لاس ته راځي.هرڅومره چې 

په هادي كې دالكترونونوتعدادزيات جاري شي په 
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ي.يعنې همغه اندازه جريان زياتيږ

تېږي. اوپه نونوټكردسيم داتومونوسره زيادالكتر

ږي. له بله طرفه نتيجه زيات حرارت تولېدې

                               مقطع مساحت يعنېهرڅومره چې دسيم د

دالكترونونودوتلوځاي پراخه وي   

)دالكترونونوانتقال زيات وي ( په هغه صورت كې 

دټكرونوپه نتيجه نوچې مخكنۍ جريان باقي پاتې وي 

ږي. اوكه دسيم دمقطع مساحت كې حرارت كم تولېدې

 كوچني وي اوجريان زيات وي نودټكرونوپه نتيجه كې

ږي.اودغه موضوع په عمل كې حرارت زيات تولېدې

 ډيراهميت لري.

 

 

 

 

 

 

 

 مجازحد مخصوصه جريان اودحرارت ددرجې

دټولو هادي سيمانو اولينونو لپاره كوم چې په 

او  په سيم تمديدولوكې،په كارخانو كېكې ،څراغونو

په سيم پيچلي ماشينونوكې په كاروړل كيږي دحرارت 

ږي.چې ترڅوهادي ددرجي اكثرحد په نظركې نيول كي

زيات ګرم نشي او له منځه  سيم ترخپلي اندازې

لاړنشي.اودسيم دحرارت دمخنيوي لپاره سيم ته 

 يوډول عايق پوښ وركوي. ترڅودضايع كيدو)حرارت(

عايق پوښ دحرارت درجې سره مخه ونسي.اودغه 
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ارتباط لري.په عمومي ډول دغه دحرارت درجه د 

(60
0
c)  دسانتي ګيريداكثرحدلري اوكه چېرې دغه

زياته شي اوياپورته لاړه شي دسيم  دحرارت درجه

اودعايق دلمنځه وړلوسبب كيږي. اوسيم له منځه ځي 

دنه اوحرارت محيط ته وركوي اوممكن دي چې اورلګ

 منځته راوړي.

 مخصوص جريان 

څرنګه موچې وليدل دسيم دګرموالي مقداردهغه 

دمقطع مساحت پورې اړه لري.ځكه چې هغه جريان چې 

ملي مترمربع وي % ۳۱۴ديونازك سيم څخه چې مقطع يې 

واړوي. اوكه چېرې رشي نودهغه سيم رنك به سورتې

ميلي % ۷۸۵همدغه جريان دډبل سيم څخه چې مقطع يې 

رشي لږ څه به ګرم شي نوبناَپردې رمربع وى تېمت

دسيم ګرميدل دجريان اودمقطع دسطحي پورې اړه 

لري.له دي ځاي څخه داسې ويلي شو.چې مخصوصه 

جريان هغه جريان دي چې دسيم دهر ميلي مترمربع 

ي.چې داسي قايده ورته ليكلي دمقطع څخه تيرش ېسطح

                                 -شو:
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عبارت دي دهغه جريان  (S)مخصوصه جريان قاعده :

 دشدت

څخه چې دواحدې سطحې يعنې ديوميلي مترمربع څخه 

 رشي. تې

 دعايق لرونكوسيمونودمقاومت اكثرحد

دامعلومه ده چې مخصوصه جريان دمجازحالت 

دي بلكې دسيم دسړوونكې جانبي مقداركاملَا ثابت ن

ماده چې اړه لري. اوهمدارنګه هغه  سطحې پورې

باعث ګرځي. چې په كمه اويا زياته دسيم دسړويدو

 پيمانه انتخاب شي.

كارخانودلين اوددې لپاره چې دكورونو

تمديدولودحرارت درجه دخپل اكثراومعين حدڅخه 

زياتۍ ياتجاوز ونكړي اوداورلكيدنې څخه مخنوي 

 وشي 

دنورم په مطابق چې دهرسيم دمقطع لپاره  (VDE)د 

كې نيول شوي دي.بايدرعايت يومجازحالت په نظر

شي.اوداكثرحديامجازحالت څخه كارواخستل شي 

اودجريان دكنترول اودسيم دساتلولپاره بايد په 

 دوره كې په مختلفوساحوكې فيوزونه نصب شي.

 

 دحرارتي جريان پواسطه دبريښناتوليد

كله دنازك سيم څخه  ږي چېدتجروبو څخه لېدل كې

دليږي . م رنګ برشي نو لومړي دسيزيات جريان تې

كيږي. اوس كه چېرې  اووروسته نوموړۍ سيم ويلې

ددغه نازك سيم دويلې كيدونقطه لوړه وي كولي شو 

هغه سيم چې دحرارت پويسله يې سوررنګ اخيستي 

دي،دنغه روښنايې پورته يوسوپرته له دې څخه چې 
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سيم ويلې شي دزيات حرارت پوسيله دسيم په 

اځي.چې ددغه چاپيريال كې روښنائې منځ ته ر

 روښنائې څخه په ګروپونوكې كاراخيستل كيږي.

 

 

 

 

 

 

 

 كاربوني فلمنت څراغ 

په دغه څراغونوكې دفلمنت څخه مطلب دڅراغ په 

يش ګوبل كې هيستر۱۸۵۶داخل كې نازك سيم دي په كال 

Heinrich Goeble لماني فزيك پوه دغه كاربوني ا

 ختراع كړ. ا څراغ فلمنټي

كې دامريكائي  ۱۸۹۷كال  اووروسته دهغې نه په

توماس اديسون پوسيله بشپړشو. اودهغې نېټې څخه 

راپدې خوا دبرقي څراغ په صفت پكاروړل كيږي او 

ورځ په ورځ په نړۍ كې ورڅخه زياته استفاده 

 كيږي.

 

 پيچي ګروپونه ردولفرام سيستم ددوولوحوما

هغه برقي چراغونه چې په نني عصركې خلك ترې 

دغه څراغونوداخلي استفاده كوي د

نازك سيم دولفرام څخه جوړشوي دي. 

چې دولفرام فلزدويلې كيدوډيره لوړه 

        

  

1 

100 
mm 

 

 
1 

400 
mm 
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Cنقطه 
0

سانتي ګريدده. چې پدې وسيله كولاي شو   ۳۴۰۰

څراغ دداخلي سيم دحرارت درجه پورته يوسواوپه 

نتيجه كې زياته روښنائې لاسته راوړو. ولفرام 

. اودهغه فلزدوالفرام ډبرې دكان څخه په لاس راوړي

متر    ميلي                  زك سيمان تقريبا  څخه ډير نا

          او                         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

روزمانوكې به دغه ميلي مترپورې جوړه وي. په تي

يې په ساده شكل دمستقيمې كرښې دولفرام سيم به 

 ا په څيرپه څراغ كې استعماليده 

خه لاسته راتله په كمه وكومه رڼائي چې ددې څا

ولې په نني زمانه كې دغه دولفرام سيم توګه وه.

ي فلزپه څيرجوړيږي چې دڅراغ په داخل كې دمارپيچ

لدې سببه دهغه څخه زياته رڼائي لاسته راځي. كه 

دولفرام سيم 

 ددولوحومارپيچي څراغ 
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ددوه لوحوپه وچېرې دمارپيچي شكل حلقې لوئي ا

څيرجوړشي. نودهغه څخه ډبره زياته رڼائي په لاس 

ول څراغونه دمارپيچې دوه راځي چې دغه ډ

په توري ښودل  Dلوحوڅراغونوپه نوم ياديږي. اود

 كيږي.

 برقي توان )طاقت(

 

په تيروزمانوكې به دبريښنا څراغونه دشمع 

دمقدارله جنسه يودبل 

 ۱۰لكه څخه توپيركيدل 

شمعي څراغ  ۱۶شمعي څراغ 

شمعي څراغونه به  ۳۲او

ودشمعي څخه جوړول،ا يې

هدف دبرقي 

ه.خوپه ورڼاوڅراغون

اوسني عصركې دبرق توان 

 wattداندازه كولوواحدچې 

دي اندازه كيږي. هره 

په  دپوتنسيال اله  برقي

يال تفاوت سمشخص تفاوت كار كوي.كله چې دپوتن

دواړه څنډوسره ونښلي دبرقي انرژي  ديوې برقي الې

په اله كې مصرفيږي چې دهغې مقدار دزمان په واحد

 دتوان مصرفي 

 

 
 ۱ 

۱۰۰۰ 
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دي. نوبريښنا ئي توان دوخت په واحدكې له كوونكې 

انرژي څخه عبارت دي. اوله بله طرفه ويلي شو چې 

برقي توان دولتاژ اودجريان دحاصل ضرب څخه په لاس 

مقدار  wattراځي. بناپردې هرڅومره چې دبرقي څراغ د

ه همغه اندازه دڅراغ روښنائي زياته زيات وي پ

وي په همغه  مقدار كم wattده. اوكه دبرقي څراغ د

اندازه دڅراغ روښنائي كمه ده.چې درڼا 

ره برقي توان ته ضرورت لرو. كه دتوليديدولپا

درڼامقداردبرقې دضايعاتوڅخه صرف نظروشي  رېچې

سره  pبرقي توان په توان سره متناسب دي.كه چېرې 

سره  Iسره اوجريان په  Uاوولتاژپه وښيونو

 p = uلاندې رابطه په لاس راځې:وښيونو
.
I رې كه چېV  په

  Wattولت اوجريان په امپيرسره وښيودتوان مقدارپه 

سره په لاس راځې.ديوبرقي توان واحدديوامپيرضرب 

                       يوولټ څخه په لاس راځى.دواټ نورواحدونه

 يوميلي واټ 

  1000watt يوكيلوواټ                   

 .دي watt 000 1000،يوميګاواټ 
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 دتوان دفرمول تغيرات

 ږو.  داوم دقانون څخه پوهي

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

دتوان  رې په ترتيب سره دغه دواړه معادلېكه چې

 په فورمول كې وضع كړوپه لاس به راشي:

 

a) V = I. R          b) I =  V 
R 

P = I
2
. R  
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   a)   P = I. R .I =                           

 

 

   b)   P = V.             =                                                           :مثال

v 220كه چېرې يوه آب ګرمي  ولتاژسره وصل شوي وي  

4.54Ampاودهغه څخه  جريان تيرشي توان ئې محاسبه  

 كړئى.

                         

V = 220 v                    P = V
.
 I 

 I = 4.54 Amp}            P = 220
.
 4.54 Amp = P = 1000 Watt 

 P =?  

 

 

 

 

 

 

 

 :دژول قانون 

څخه دتيريدوپه پوهيږوچې دبريښنا جريان ديوهادي  

وخت كې تودوخه توليدوي دغه حقيقت دژول په نامه 

دبريتانوي فزيك پوه دتجربې په اساس دتودوخې 

اودجريان دتيريدوپه منځ كې رابطه له هادي څخه 

پيداكړه چه نن ورځ دژول دقانون په نوم 

قانون په ه البته ماهيت ئې داوم دياديږي.چ

څيردي.دضررت له مخې دژول قانون څخه پيروي كوي 

V 
R 

P =  V
2
 

R 

 

(c) ketabton.com: The Digital Library



 15 

لدې ځايه ويلىشوچې هغه مقدارتودوخه چې دبريښنا 

ږي دجريان دتيريدوپه اثرهادي كې تولېدې

اودجريان ماَمتناسبه ده دهادي دمقاومت،وخت مستقي

اودلاندې رابطې په ډول ښودل دشدت دمربع سره 

H = I كيږي.
2
. R. t (Joul) دژول له  توليدشوې تودوخه دغه

جنسه ده يااجراشوى كاردژول له جنسه .پوهيږوچې 

ژول سره معادل دى ياهرژول  4.2هركالوري تقريباَد

 نوځكه ، كالوري سره    Cal 0.24 = 1/4معادل دى د

  .)كالوري(

H = 0.24
.
 R

.
 I

2.
 t Cal  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :دژول دقانون ثبوت

 

 

 

 

 V =  

      

W = V
.
 Q         W = H = (I

.
 R) (I

.
 t)  

                           

V = I
.
 R            W = H = K

.
 I

2.
 R

.
 t  

Q = I
.
 t  

W 
Q 
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ضريب دى چې په انتخاب شوې   kه پورتنى رابطه كې پ

 واحدپورې اړه لري.

 k = 1 وى Julرې دتودوخې توليدشوى واحد كه چې – 1 

 .ىد

وي  calorieرې دتودوخې توليدشوى واحد چې اوكه – 2 

 دي. k = 0.24نو 

1 Joul = 0.24 calorie  

1 Calorie = 4.2 joule   

 كاردبريښنادجريان پواسطه اجراشوى 

ددووڅنډوترمنځ دپوتنشيال  هركله چې ديوهادي

تفاوت ديوولټ په اندازه تطبيق شى اويوكولمب 

 چارچ له هادي څخه تيرشي يوژول كاراجراكيږي.

 تجربه:

په لاندې شكل كې معلوميږي چې كه په يوه ښيښه 

اي لوښې كې اوبه واچوواوديوې آبګرمى پوسيله 

رارت درجه دهغه اوبودحرارت درجه پورته يوسواودح

 دترماميترپواسطه اندازه كړو.څرنګه  ئې
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چې پوهيږودآبګرمى دمقاومت سيم دبرقي جريان 

پواسطه ګرميږي اوكوم مقدارحرارت چه ترلاسه كوي 

هغه اوبوته وركوي.ددې لپاره چې پوه 

شوداوبواخيستل شوي حرارت څومره دي.لومړي ځل 

بوته يوليتراوبوته اودوهم ځل دوه ليتره او

وو.پداسې حال كې چې آبګرمى په واسطه تودوخه ورك

ددواړوځلودحرارت وركولووخت مساوي دي.اوپه نتيجه 

شوى په كې هغه مقدارحرارت چې په آبګرمى كې توليد

هغه ،ځايه ويلى شو دواړوحالتوكې مساوى دى.لدې

 مقدارتودوخه چې اوبوته 

 

 

 

 

 

 

 تجربه : دحرارت مقدار 
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ده چې وركړل شوى هم په دواړوحالتوكې مساوى 

 .دول كې ښودل شوى دهنتيجه ئي په لاندې ج

m. 

Δ.t  

دتودوخي 

 زياتوالي

ΔE = TE. 

tA  

اخرني 

 تودخه 

TE  

دتودوخي 

اوله 

درجه 

TA 

 وختدتوديدو

T 

اوبه 

M 

 Vحجم 

11 11 C0 26 C0 15 C0 1min 1kg 1ليتر 

11 5.5 C0 20 C0 15 C0 1min 2kg 2ليتر  

ه دواړوحالتوكې دتجربي دنتيجې څخه پلاس راځي چې پ

كوم مساوي مقدار حرارت چې اوبواخستي دي مساوي 

وزن اوداوبودحرارت ددرجي ددي په حاصل ضرب داوبو

 دزياتوالي سره.

كوم مقدارحرارت چې اوبواخيستى قاعده: 

اَمتناسب دى داوبودوزن اوداوبودحرارت مستقيم

 Q = m   ښودل كيږى:  Qددرجې دزياتوالى سره اوپه 

.Δ اندازه كولودمقدار واحد.دحرارت دKCal 

 كيلوكالوري دى.يوكيلوكالوري دهغه مقدارتودوخې

څخه عبارت دى چې وكولى شي ديوليتراوبودحرارت 
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په اندازه پورته يوسي.په عمومي ډول  1cد درجه

 پوري پورته يوسي. 15.5C      څخه يې 14.5Cد

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ت ده كالوري دهغه مقدارتودوخې څخه عبار يوګرام

1cmچې د      
3

اوبودحرارت درجه د        

  1Kcal = 1000kalسانتيګرادپه اندازه پورته يوسى.يو

.كه چيرې داوبوكتله په كيلوګرام وي نوواحدئي په 

k cal   كيلوكالوري لاسته راځي.اوكه كتله په ګرام

 لاسته راځې. calوي نوواحدئي په 

 مخصوصه تودوخه:ددې لپاره چې مختلف جسمونه

هغه ينې درجې ته ورسوؤدتودوخې يوې مع
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مقدارتودوخه چې لازم ده ارتباط لري 

دجسمونوداتومي جوړښت سره: هغه مقدارتودوخه چې 

په  1cديوګرام جسم دګرميدو،ياسړيدودتودوخې درجه د

په نامه  اندازه پورته يوسي دمخصوصه تودوخې

 Q= C.m. Δt سره ښودل كيږى. cياديږي:اوپه 

 ده.  C = 1داوبولپاره 

 

 

 دحرارت پوسيله دبرقي ولتاژپيداكيدل

لتاژپيداكيدل دلاندې دتوددخې پوسيله دبرقي و

دوه به كې تجر تجربې له مخې مطالعه كوو.په دې

سيمان چې يوميسي اوبل ئې دكنستانتان دجنس څخه 

دواړوسيمانوسرونه يودبل سره دي غوروه كوو. چې د

پورې چې يې په يوامپيرمتروصلوؤاودوه نورې  څنډې 

وكولاي شي ډيرواړه جريانونه دميلي امپيرپه حدوكې 

اندازه كړي وصلوو. او وروسته دسيمانو دواړه وصل 

و. په هغه ته ديوڅراغ پوسيله حرارت وركوشوې څنډو

امپيرمترپه مثبت  دملي صورت كې چې دسيمانوڅنډې

وي ليدل  اومنفي قطبوپورې په صيحح ډول وصل شوې

ښئ. كه  كوي. اويومقدار چې عقربه انحرافكېږي .

چېرې داندازه كېرئي اله داسي وي چې دصفر نقطه 

 دالي 
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طرف ته په منځ كې وي عقربه په ښئي اويا چپ 

 انحراف وكړي ددې څخه نتيجه كيږي.چې دتودوخې

ه دوصل شويوسيمانوپه څوكوكې دبرقي پوسيل

پوتنشيال اختلاف را منځ ته كيږي چې دتل لپاره ئې 

دي اوكوم جريان چې رامنځ ته كيږي.  جهت ثابت

 دمستقم جريان په نامه ياديږي.

 

 دالكترونونوحركت: پوسيله دتودوخې 

جروبه كې مووليدل چې دجريان په په تيره ت

يم كې تودوخه رامنځ ته كيږي. دوسره په ستېرې

كې دتودوخې دالكترونونوحركت په هادي  يعنې

ل چې په ځاي كې مووليد دانرژي باعث كرځي. پدې

هادي په صيحح توګه انتخاب هغه صورت كې چې دوه 

شي. دتودوخي په اثردالكترونونوحركت په يوجهت 

 منځ ته راځي.

 ترموالمنت:

تجربه : دحرارت په وسيله  دبرقي ولتاژ 

 پيدا كيدل
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دوه سيمان چې په تيره تجربه كې سره وصل شوي وؤ. 

اودتودوخي پوسيله دبرق ولتاژدرامنځ ته كيدوسبب 

 ږي.په نوم يا دي  thermo element.دترموالمنت دلكرځي

 

 

 

 

 

 

 برقي ولتاژ:

هغه برقي فيشارچې په ترموالمنت كې 

لتاژ و ي.چې دبرقيواځې څوملي واټه دىپيداكيږي.

 اړه لري:  دغه مقدار په دوه عواملوپورې

 ددوه سيمانوداتصالي نقطې دتودوخي درجه. – 1

ددوه سيمانوجنسونه چې يودبل سره وصل شوي دي.  – 2

ضخامت په دسيمانواوږدوالي، اودترموالمنت 

ولتاژباندې كوم تاثيرنلري.څرنګه  ي توليدشوي برق

چې دبرق ولتاژتوليدشوي مقداركم دي نوپه عملي 

يې استفاده وكړو.   توګه نشوكولاي دانرژي څخه

جولپاره ركوچنيواولويود مګردتودوخې دډيرو

تفاده كوؤ اوعقربي دډيروحساسوترموالمنتونوڅخه اس

 اَ اړيكه لري.سره مستقيم انحراف دتودوخې درجې

 دترموالمنت ډولونه 

و وه جوړيزپه لاندې جدول كې دترموالمنت لپاره دد

 څخه استفاده شوي ده 
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ً دحرارت ددرجي  دولتاژلوړحد

 حدود

دترموالمنت 

 دجنسونونوعيت

34 mv 600 C
0
 m كنستانتان -  

 مس

53 mv 900 C
0
 m  كنستانتان– 

 اوسپنه 

52 mv 1300 C
0
 m   نيكل  -نيكل

  ګرم

17 mv 1600 C
0
 m  پلاتين  –پلاتين

 راديوم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :پيرومتر

اندازه كولوهغه آله چې دترموالمنت  دتودوخې د

اوميلي ولټمرڅخه تشكيل شوي وي. دپيرومترپه نامه 

لاي شوداجسامودخارجي ياديږي. اوددې پوسيله كو
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معلومول اوعلاوه لدې څخه صفر  سطحي دتودوخې درجې

پرې اندازه  (C0 273 -)ته اومطلق ته نږدې نقطې 

اندازه ګيرۍ آلاتوڅخه په  كيږي.ددغه ډول دقيقې

 كوي.آزمايښتي توګه په لابراتوارونوكې استفاده 

  
 

 

 

 

 

 

 جريان مقناطيسي اغيزې يدبرق

 دايمي مقناطيس: – 1
دلومړي ځل لپاره مقناطيس ديونان يه لرغوني ښار مګنيزيا 

اخيست په يې دانوم وكې پيداشو اوله همدي ښارڅخه 

راغلي چې په سمندركې داسې  نوكې داسېځينوكيسواوافسا

غرونه شتون لري چې 

كله بيړۍ 

دهغودڅنډوڅخه تيره 

شي. دبيړيودجوړښت 

اوسپنيزې برخې او 

اوسپنيزميخونه 

دچوفتيوڅخه راوځي. 

اوبيړۍ ډوبيږي. داسې 

هم ويل كيږي چې 

دسكندنويائي 

ټاپووزمې په 

يوښارګوټي كې چې 

نيزيا نوميږي. داسي كاڼي موجوددي چې اوسپنيزجسمونه مګ

ته راكاږي. يوشپون داوسپنيزې لكړې پواسطه دلومړي ځل ځان

لپاره دمګنيزيا په ښاركې دنوموړى كاڼوپه دغه خاصيت پوه 

وتاريخي سندنشته مګرپه نوموړي شو. سره لدې چې دداسې كيس

يت انوكې دحقيقت يورازپروت دي. اوهغه داچې په واقعافس
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چې داوسپنيزوكاڼوڅخه تشكيل كې داسې غرونه شتون لري. 

اوسپينزې قطعې ځانته جذب كړي. داوسپنې  شوي  اوكولاي شي

  Fe3O4په ځينوكانونوكې داوسپنې اكسايدونه لكه 

ي خاصيت بلل كيږي. نوموړي خاصيت لري چې مقناطيس

 بلل كيږي. كاڼې طبعي مقناطيسدكانونومقناطيسي 

جسمونه چې اوس په تخنيك كې مګركوم مقناطيسي 

استعماليږي. دمصنوعي مقناطيس په نامه ياديږي. كه چېرې 

يوفولادي جسم ديوطبعي مقناطيس په مخ وسولوو. مقناطيسي 

وعي مقناطيسونه په همدې ډول خاصيت پيداكوي. پخوا مصن

طريقې سره مقناطيس  جوړيدل. مګرنن ورځ په الكتريكي

يم پيچ( ته دننه له ګوټك )سجوړوي. كه چېرې يوه فولادي مي

كړو اودګوټك څخه دبريښنا جريان تيرشي. فولادي ميله 

  مقناطيسي خاصيت

 

 

 

 

جريان دقطع كيدوڅخه وروسته نوموړي  يدبرقپيداكوي. او

 يله كې پاتې كېږي. كه چېرې نوموړېخاصيت په فولادي م

اوسپنيزه ميله  تجروبه په 

ترسره كړو. 

اوسپنيزه 

ميله دجريان 

طع كيدو دق

خپل سره سم 

مقناطيسي 

له لاسه  خاصيت

وركوي. 

هرمقناطيس 

ددوو 

قطبونولرونكي 

اوهغه انجام چې دجنوب  Nدي. چې دمقناطيس شمال قطب 

جنوب قطب  قطب په لوري قرار لري. دمقناطيس جغرافيايې

وايي. كه چېرې دوه 

مقناطيسې ستنې يوبل سره 

نږدې كړو ليدل كيږي. چې 

ه يوبل دستني مخالف قطبون

جذب اوهم ډوله قطبونه 

يوبل دفع كوي. دتجروبوڅخه 

ليدل كيږي. چې مقناطيس 

ټول مواد نه  دايمي كتلې

جذبوي. بلكې ځينې مواد 

 Niنيكل  Feلكه اوسپنه 

فولاد اوځينې   CO كوبالت

نور مخلوط جسمونه جذبوي 
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 نوموړي مواد دمقناطيسي موادو په نامه ياديږي.

له مقناطيسي خاصيت ونلري. په كه چېرې يوه اوسپنيزه مي

هغوي هغه كې داوسپني اتومونه داسې قرار لري. چې د

خنثٰـي كيږي. اوس كه چېرې  مقناطيسي اغيزه نسبت بهرته

ميله مقناطيسي شي. دهغه په اتومونوكې نظم منځ  نوموړې

ته راځي. اوپه خپلوسره داسې قرار نسي. چې نسبت بهرته 

لودونكي ګرځي. داوسپنې ردواحدې مقناطيسي كتلې لوري د

داتومونوهغه ګروپونه چې مقناطيسي لوري غوره كوي. 

دمقناطيس دماليكولونوپه نامه ياديږي. اوكه چېرې په 

يوجسم كې ټول ماليكولونه مقناطيسي لوري غوره كړي وي 

 مقناطيسي اشباع حالت لاس ته راځي. 

په مختلفوډولونوپيداكيږي. اوجوړيږي مقناطيسي كتلي 

 ډوله اونور. كش ل ډوله خطن په ډول عقربئېدبلكې 

 مقناطيسي خاصيت دبرقي ساحې
 مقناطيسي ساحه:ديوسيم دجريان 

كال كې دلومړي ځل لپاره دبرق دجريان  1820ارستيد په 

اودمقناطيس دپديدې ترمنځ رابطه ديوې تجروبې په ترڅ كې 

 پيداكړ.

طيسي شكل مطابق چې ديوې مقناكه چېرې ديوسيم څخه دلاندې 

دپاسه قرار لري.  عقربې

دبرق جريان تيرشي ليدل 

جريان له اغيزې كيږي چې د

خپل  مقناطيسي عقربه 

ت دلاسه وركوي دتعادل حال

 اومنحرف كيږي. يانې

دجريان دتيريدوپه اثر 

مقناطيسي  يودسيم شااوخوا

ميدان منځ ته راځي . كه 

سيم كې دجريان  چېرې په

 عقربه لوري ته تغيروركړو

مخالف لور ي به په 

دبرق  وڅرخيږي. يانې

دجريان دلوري اومقناطيسي 

ميدان دلور ي ترمنځ 

.  يوډول تړاووجود لري

ي كه چېرې دبرق يعنې

زيات شي  جريان شدت لږ يا

دمقناطيسي عقربې 

لږ يا  هم دڅرخيدوزاويه

دزياتوالي ياكموالي دشدت جريان ي ږي. يعني دبرقېزيات

 يږي ياكمږي. سره دمقناطيسي ساحي شدت هم زيات
دمقناطيسي عقربې  كه چېرې دسيم شا اوخوا څو مختلفې نقطې

په واسطه ترڅيړنې لاندې ونيسو ليدل كيږي چې كه د جريان 

دتيريدوپه لوري سيم ته وګورو دمقناطيسي عقربي شمال قطب 

 تجربه :ديوسيم مقناطيسي ساحه 
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حوزه چې دسيم تل په ښي لور ي قرار نيسي كومه مقناطيسي 

وي ساحه ده يانې تشكليږي. يوه دايرپه ګردچاپيره 

دمقناطيسي قوؤ ليكې دمتحدالمركز دايروپه صورت شااوخوا 

دي كه چېرې دجريان دتيريدولوري يوسيم پوسيله  پرتې

وښيواودمخامخ لوري څخه ورته وګورو. دسيم څوكه وينو. 

ډول دايرې په  هغه دكاغذ پرمخ يوې داسېپدې صورت كې 

هغه صورت كې چې  اوپه)     (ښيوچې په منځ كې يوه نقطه لري 

دسيم لوري داسې وي چې دليدونكي څخه ليرې شي هغه په 

     ) (داسې دايروښيوچې په منځ كې يې دصليب نښه ده

بناپردې لكه څرنګه چې په )شكل( كې ليدل كيږي. كه 

جيږي دجريان لوري داسي وي چې دكاغذدپاڼې دمنځ څخه خار

كت دلوري دعقربودحر Watchړۍ دمقناطيسي ساحي دليكولوري دګ

دپانې په خلاف به وي . اوكه چېرې دجريان لوري دكاغذ 

داخل په لوري وي دهغې ساحې دخطونولوري دګړۍ 

 ي په مطابق به وي. دمقناطيسي ساحېدعقربودحركت دلور

لوري چې دجريان له امله پيداشوي. كولاي شو په لاندې 

 ددوطريقوپيداكړو.

 

 دښي لاس قاعده: الف :
غټه ګوته  كه چېرې دښي لاس

دجريان په 

يسي دشكل نامتدادقرارو

مطابق دڅلورو 

واړونوروګوتودتاويدولورى 

په  دمقناطيسې ميدان لورى

 هغه نقطه 

 كې ښي.

 دي شكل كې. لكه په 

 دماكسويل قاعده: ب:
دادپرمخ لاړشي دپيچكش كه چېرې يوپيچ دجريان پر امت

دتاويدولورى دمقناطيسي حوزې لورى 

دمقناطيسي دهغې  ښئ.)شكل(مطابق

ه چې ديوبرقي ميدان دڅيړلولپار

منځته زې جريان دتيريدوله اغې

نه بڼې، راځي. بايددقوې دخطو

كې  نقطه  شدت په دساحې لورى اودساحې

شنه ترلاسه شي. دقوې دليكووې

په  يا هم يادمقناطيسي طيف پوسيله او

دمقناطيسي  مختلفونقطوكې

 عقربودكيښودلوپوسيله معلوميږي.
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ي هادى كې جريان لرونكې په دايرو

 مقناطيسي ساحه
 

يي پاڼې څخه دايروي مدارچې ديومقوا په شعاع يو Rد 

په شدت جريان  iاود تېرېږي دقايمې سطحې پرمخ قرارنيولى

شكل قرارلري اودحلقې  .مقواپه افقيږيدهغه څخه تېرې

دمركزڅخه تېرېږي كه 

پاڼې  دمقوائې رېچې

پرمخ داسپنې ذرې وپاشل 

نۍ قطب اوياكوچ شي

نماوې دكاغذپرمخ 

ږي كيښودل شي.ليدل كې

چې داوسپنې ذرې دتړلي 

خطونوپرمخ 

قرارنيسي.دغه خطونه چې 

په حقيقت كې دقوې 

 bاو aخطونه دي مخصوصا د

نه په نقطوكې په روښا

ږي.ددې ډول ليدل كې

ږي راست واځې هغه خط چې دحلقې دمركزڅخه تېرېليكوڅخه ي

 ريبا دايروي دي.دحلقې په ژيوكې تقدى،اونورخطونه 

په هره نقطه كې دقطب ښودونكو  مطابق دميدان لورى)شكل(د

دحلقې دمركزپه نږدې والي كې دبېلګې په پوسيله معلوميږي.

باَ يونواخت دي. ن تقريپه نقطه كې ميدا  (O)ډول د

ن شدت دميداH0    پرسطحه عموددي. د اوامتداديې دحلقې

 راځي:  دحلقې په مركزكې دلاندې رابطې څخه لاسته

 

                                

مركزكې دورونودرلودونكې وي دهغه په  Nكه چېرې حلقه د

 ان شدت عبارت دي.دميد

 

 

په شعاع سره چې  cm 10وي د 500ركه چېرې دحلقوشمې -مسله:

10Amp ي. دحلقوپه مركزكې دمقناطيسي ږجريان دهغوڅخه تېرې

 ن شدت پيداكړيميدا
 

10 R 

 

H0 =                   Л                 
2 i 

 

                          H0 =              
 -----------

 
2 Л N i 
10 R 

 

 I = 10 Amp                H0 =                          H0 =                            = 31.4                      

R = 10 cm                       

N = 50                                   H0 = 31.4 Gs  

H0 =?   

2
.
3.14

.
50

.
10 

10
.
 10 10. R 

2Л
.
 N

.
 I     
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ټك كې جريان لرونكي په هادي كو

 مقناطيسي ساحه
دوله سي حوزه چې ديوسيم څخه دجريان دتېرېهغه مقناطي

. اوس اوخوا منځ  ته راځي نسبتاَ كمزورى دىامله دسيم شا

كه چېرې سيم ديوكوټك په څيروپيچواوپه پاي كې ديوسيم 

ډيرزيات اوږدوالي په يوه نقطه كې راټول كړو څه ډول 

 ي؟ بدلونونه به رامنځ ته ش

دشكل په مطابق يومقواپه نظركې نيسواوسيم پيچ ګوټك دهغه 

يوه برخه دګوټك په منځنۍ برخه كې ننباسو. داسې چې دمقوا

تش ځاي ته هم دننه شي. 

اوكه داوسپني زرې په 

نواخت ډول دمقواپرمخ يو

شل شي. دجريان دجاري وپا

ربې كيدواومقوادض

دوركولوپه صورت كې دترلاسه 

حې شوي مقناطيسي سا

دليكوبڼه داوسپنې دزروپه 

مرسته به وليدل شي. 

څرګنديږي چې ددې ساحې 

دخطونوبڼې ديوميله اي 

مقناطيس دساحې خطونوته 

طب ورته دي. اوكه چېرې دق

ښوديامقناطيسي عقربې 

يم پيچ ګوټك پوسيله دس

مقناطيسي ساحه ترڅيړنې 

لاندې ونيسوداسي پايله 

كه چېرې لاسته راځي چې:

ګوټك ته مخامخ 

رارولرواودجريان لوري ق

زموږ په نظردګړۍ 

 دعقربودحركت سره موافق وي دګوټك هغه اړخ چې زموږ په

دسيم پيچ ګوټك  لوري دي جنوب قطب وي اوبل لورى يې 

مقناطيسي شمال قطب دساحې دخطونودشكل دترلاسه كولولپاره 

نقطې څخه په  نۍګوټك په ولاړحالت دمنځ مطابقد)شكل(

انتي . اوفرضوؤ چې دګوټك نيمائې شې كوؤدوومساوي برخوپر

دايروپه  وبرخه ليدل كيږي. دګوټك دسيمانونقطې دكوچيني

اوصليب  يږي اوپه هغوكې دجريان لوري دنقطېشكل كې ليدل ك

دنښوپوسيله ښيو. )شكل( لكه څرنګه چې مخكې موديوسيم 

مقناطيسي ساحې دخطونودلوري په هكله وويل دلته هم كولاي 

اره دساحې نوموړي خطونه چې ددايرې شو دګوټك دهرسيم لپ

شكل لري رسم كړو. لكه څرنګه چې ليدل كيږي دسيم پيچ 

دګوټك پوتني برخه دسيمانودمقناطيسي ساحې  دخطونولوري 
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په  ، اودګوټك دښكته سيمانولپاره ښي لوريلوريپه كيڼ 

وي .  پردې دګوټك دننه به دټولولوري يو بناطرف دي.

     نزې اوګوټك دټولي

اطيسي ساحې دخطونولوري دكيڼ څخه ښي ته لوري ولري. مقن

كه چېرې يوسيم پيچ ګوټك داسې په لاس كې ونيسوچې 

دګوتوسرونه 

مودجريان لوري وښي 

پدې صورت كې غټه 

ګوته دمقناطيسي 

حوزې شمال قطب ښي. 

دتجروبوڅخه 

 د څرګنديږي چې

مقناطيسي ساحې قوه 

اودسيم  Iدجريان شدت 

سره  Nددورونوشميرې 

اولري. بناپردې دسيم پيچ ګوټك مقناطيسي قوه له يوه تړ

اړخه دجريان په زياتوالي سره زياتيږي. اوله بله اړخه 

دسيم ددورونودشميرې په زياتوالي سره زياتيږي. بناَ 

 لروچې: 

P = I
.
 N------ 

په نامه ياديږي.  Pفشاردغه مقداردمقناطيسي فشار د

حلقه سيم لپاره دي . كله كله ديو Awامپيردور اوواحديې 

دامپيردور ټول مقدار سنجول كيږي. اوهغه په امپيراندازه 

 كوي. 

  10كه چېرې په يوسركټ كې دمقناطيسي ساحې قوه  -مسله:

وي.   300اودسيم ددورونوشمير Amp 2پونډه دجريان شدت 

 -دامپيردور مقدايې محاسبه كړي. سوال حل :

I = 2 Amp       P = I. N = 2. 300   = 600 Aw                                     

N = 300                                        .امپير  دوره دى    600 مقناطيسي  

                                 فشار

F = 10                                            
                                                        
P =?                                                                          

 

 

 

 

 )اندكسيوني(ولټاژ يىالقا
دې په هكله هغوتجروبوكې چې دبرق مقناطيسي پدېپه 

څخه زې ه شول وموليدل چې دبرق دجريان دتېرېدوله اغېترسر

ې ددې ليږي. اوس غواړووڅيړوچتل يوه مقناطيسي حوزه تشكي
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عمل معكوس يانې په مقناطيسي حوزه كې ديوسيم دحركت له 

 مخې په هغه كې جريان منځته راځي. كه نه 

يوه قطعه سيم ددوؤ فلزي تړانګوپورې چې  ABد تجربه:

و داسې چې دبرق جريان دهغه څخه دحركت وړتيالري ځوړند

رشي اووروسته برق ديوامپيرمتر څخه تيروؤ. اوس يوه نل تې

وچې سيم وكولاي شي ي مقناطيس ته داسې قراروركووله قوډ

ددې يونواخت مقناطيسي ساحې 

ړي. دننه خپلواك حركت وك

اوس سيم شاته وباسواوبيرته 

خوشې كوؤ ترڅودمقناطيسي  يې

ساحې داخل ته ننوځي اوهلته 

 د څوبدلونيزحركت ترسره كړي

دتجروبې څخه به )شكل( 

وليدل شي چې دسيم دحركت 

متر عقربه سره دميلي امپير

هم حركت كوي. اودعقربې 

دانحراف لوري دسيم  په 

هرنيم بدلون حركت كې 

تغيركوي. ددې تجربې پايله 

كولاي شوپه لاندې جدول كې 

 وګورو.
 

 پايـــــــــــــــــــــله عــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــمل حالت

ت سيم دمخې نه شاخواته په مقناطيسي حوزه كې حرك 1

 كوي.

دميلي امپيرمتردعقربې 

 انحراف دصفرڅخه ښي خواته ده 

سيم له شانه مخكې خواته په مقناطيسي حوزه كې  2

 حركت كوي

دميلي امپيرمترعقربې انحراف 

 دصفرڅخه كيڼ لوري ته ده 

دميلي امپيرمتردعقربې دحركت څخه داسې پايله ترلاسه 

ردې ناپكيږي. چې په سيم كې يوجريان منځته راغلي دي. ب

قوه يانې يوولتاژ  بايدپه سيم كې يوالكتروموتوري

 ياديږي.توليدشوي دي. چې دالقايى ولتاژ په نامه 

كه چېرې سيم ثابت وساتواوهغه پرځاي مقناطيس په چټكۍ 

سره وڅرخوؤ بيابه هم وليدل شي چې دامپيرمترعقربه 

انحراف كوي. بناپردې په دواړوحالتونوكې چې ياسيم په 

طيسي حوزه كې څرخيږي اوياداچې سيم ثابت ثابته مقنا

، سيم دمقناطيسي ساحې ليكې مقناطيسي حوزه حركت وكړياو

قطع كوبناپردې كولاي شو ووايو:كه چېرې يوهادې سيم 

هغه كې القايى ولتاژ دمقناطيسي ساحې ليكې قطع  كړي په 

 منځته راځي.

دمقناطيس شمال اوجنوب قطبونه په صحيح ډول كه چېرې 

چې ترسره وصل شوي وي په داسې حال كې دامپيرم

په منځ كې واقع شوي  –دامپيرمترصفري نقطه د+ او 

دي.عقربه به په ښي لوري انحراف وكړي. يانې كه چېرې په 

–)  F)+( په وروستۍ كې دننه شي او د E)شكل( كې جريان د

( په وروستي كې ووځي، عقربه ښي لوري ته حركت كوي. 
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دنقطې  Aجريان لوري په لومړي حالت كې دبناپردې دالقائى 

په لوري او وروسته  Eپه لوري اوله هغه ځايه د  Cڅخه د

په لوري دي اوس كه چېرې  Bاو په پاي كې د  Dبياد   Fد

لوري بدل شي دعقربې ددوهم حالت په مطابق دسيم دحركت 

انحراف په كيڼ لوري اوپه پايله كې دجريان  لوري داسې 

او  Cڅخه د  Eاو بيا  Fپه لوري او  Dڅخه د Bجهت لري د

A  په لوري بناپردې ويلاي شو چې دالقايى جريان لوري دسيم

 دحركت دلوري اودساحې دليكوقطع كيدو پورې اړه لري.

په مقناطيسي ساحه كې برق لرونكي 

 سيم
ې ددوؤ نازكوفلزي يوقطعه سيم چ ABد -تجروبه:

ړول شوي دي چې لوحوپورې داسې ځ

ډول حركت كولاي شي په آزادانه 

اودنوموړي سيم څخه دجريان شدت 

بايدداسې تنظيم شي چې نازكې 

فلزي لوحې دهغه توان اوطاقت 

ولري. وروسته دغه جريان 

لرونكې سيم ديونعل ډوله 

مقناطيسي ساحې په منځ كې چې 

ده تيره وؤ اوس  هيونواخته ساح

په  Bڅخه د  Aجريان لمړي ځل د

لوري اودبل ځل دپاره دهغه 

په طرف وصل  Aڅخه د Bمعكوس د 

و دهغه څخه به لاندې نتجې كوؤ ا

 كړو. ترلاسه 
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 :قاعده

سيم په مقناطيسي حوزه كې واقع  ىكله چې جريان لرونك – ۱

 په دې ځاي كې دحركت يوه قوه منځ ته راځي. شوى

ې دحركت جهت لمړي ځل دجريان دجهت ددغې پيداشوي قو – ۲

سره اوددوهم ځل دمقناطيسي ساحې دخطونودجهت سره اړيكه 

 لري.

 : دحركت دجهت تعين 
په لومړي حالت كې دجريان دجهت لوري داسې وي چې  – ۱

دكاغذ دپاڼې دمخ څخه خارجيږي. چې لدې ځايه څخه دساحې 

 يمدس دايره شكل خطونه په كيڼ طرف كې وي اودساحې خطونه

حصه داصلي ساحې خطونه خنثي كوي. څه  په ښي طرف كې يو

ولې دسيم په كيڼ لوري كې  رځېدضيعف والي سبب ګاودساحې 

خطونه سره موافق دي اويودبل سره جمع كيږي. ددووساحو

ساحې چې په نتيجه كې سيم دقوي اودساحې دتقويت سبب ګرځي.

ؤ څخه ضعيفې ساحې ته شړل كيږي. درابري پوښ پواسطه دقو

خطونه كولي شو. تسبيه كړو. چې غواړي خپل مستقيم حالت 

 ته وګرځي اوپه نتيجه كې سيم دخپل طرزنه بل طرف ته شړي.

 دجريان جهت په سيم كې دكاغذدپاڼې په دوهم حالت كې – ۲

دخارج څخه داخل طرف ته دي بناپردې دساحې دايره شكل 

 ځاي كې سيم په ښي خطونه په ښي لوري كې دي. نو په دې

لوري كې تقويت كيږي اوپه كيڼ لوري كې ساحه ضعيفه كيږي 

 نو په نتيجه كې سيم چپ طرف ته شړل كيږي. 

دمعكوس كولو په دريم حالت كې دنعل ډوله مقناطيسي  – ۳

ض كړيدي اوجريان د مقناطيسي ساحې خطونه عولپاره مو

خطونه دسيم په ښي طرف كې  ر دي نودساحېددوهم حالت په څې

يجه كې دسيم چپ طرف قوي اوښي طرف ضيعف دي چې په نت

 كيږي. اوپه نتيجه كې دحركت جهت په ښي طرف دي .

 :دچپ لاس قاعده
سيم جهت اعدې په وسيله كولي شودبرق لرونكي ددې ق 

تعين كړو. كه دچپ لاس ورغوي داسې ونېسوچې  په اساني سره

ت وښي. نودلاس غټه ګوته دحركت د ګوتوڅوكې مودجريان سم

 يې.  جهت راښي

 نتيـــــــــــــــــــــــــــــــــــجه دجريان طرف  حالت

1 

 

څخه  Aدجريان حركت د

 په طرف  Bد

 

 سيم دمقناطيسي حوزې څخه برون ته شډل كيږي.

 

څخه  Bدجريان حركت د ۲

 په طرف  Aد

 اطيسي حوزې داخل طرف ته شړل كيږي  سيم دمقن

 

دجريان حركت ددوهم  ۳

ولې ځل په څيروي 

دمقناطيسوقطبومعكوس 

 شوي دي 

 سيم حوزې څخه بيرون ته شډل كيږي. 
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 ګوټك سيم پيچي په مقياطيسي ساحه كې

پدې تجربه كې سيم پيچي ګوټك  -: تجربه

ل شوي دي. اودغه ګوټك زكوفلزي لوحوپه منځ كې ځړوددوونا

ديوقوي نعل ډوله مقناطيس په 

ي په داسې شوي دداخل  كې منځ

 ډول چې په اسانۍ سره حركت

ي كولاي شي. اودغه دوه فلز

جريان لوحې دګوټك څخه دبرق د

دو دنده هم لري. اوس دتېرې

ددغه ګوټك څخه دمستقيم برق 

جريان تيروؤ. اوپه نتيجه كې 

دهغه په داخل كې يوه 

 مقناطيسي حوزه منځ ته راځي.

اوس دبل ځل لپاره جريان ته 

په معكوس ډول حركت وركوؤ چې 

په دواړوحالتونوكې دجريان 

شدت مساوي اويوه اندازه وي. 

جه په اوددې څخه  لاندې نتي

  لاس راځي.
 
 نتيجه دجريان جهت حالت

په  Bڅخه د Aدجريان جهت د 1

 .طرف دي

سيم پيچي ګوټك به په ښي 

 وڅرخكيېطرف 

 Aڅخه د Bدجريان جهت د 2

 په طرف دي

سيم پيچي ګوټك به په چپ 

 وڅرخيكېطرف 

دجريان جهت ددوهم حالت  3

په څيرولي دمقناطيسي 

 ساحې جهت تغيردي.

ه په ښي سيم پيچي ګوټك ب

 طرف وڅرخيګې.

 

 

 :قاعده

چې سيم پيچي ګوټك دمقناطيسي ساحې په داخل كې  كله - 1

په هغه كې يوه څرخيدونكې رشي.جريان دهغه څخه تېننوځي او

 قوه منځته راځي.

جريان دجهت اودمقناطيسي ساحې ې دګوټك دڅرخولوقوه دد – 2

 سره ارتباط لري.

 :دګوټك دڅرخيدوقوه
پيچي ګوټك  جريان تيرشي په سيم كله چې ديوګوټك څخه

ږي. چې دجريان جهت به كې مقناطيسي ساحه تولېدې

دمقناطيسي خطونوپه واسطه كوم چې دسيم په شاوخوا ددايرې 
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دوه مقناطيسي ساحې چې يږي. تعينولاي شو. دلته مپه شكل رس

يوه دګوټك مقناطيسي ساحه ده اوبله ددايمي مقناطيس 

مود دي او كوشش كوي چې مقناطيسي ساحه ده ، يوپربل ع

دواړه په يوه مشتركه حوزه كې قرار ونيسي لكه ) 

ناطيسي حوزه كې( له دې ځايه مقناطيسي عقربه دځمكې په مق

كې سيم پيچي ګوټك په ښي طرف څرخيږي اوپه په تړلي حالت 

څرخيږي. اودغه حركت ترهغه وخته دوهم حالت كې په چپ طرف 

جهت يوشي او حوزوپورې دوام پيداكوي ترڅوچې ددواړو

غوره كوي. بناپردې وروسته سيم پيچي ګوټك دسكون حالت 

C 180د  دحركت مقدار يې
0

درجوپه اندازه دي. لدې څخه به   

 دوراني قوه وجود ونلري.

 دبرقي جريان كيمياوي اغيزې
م ميكايل فارادې داسې مشاهده كړه چې  1833په كال 

چې خالصې اوبه تقريباَ دبرق عايقې دي. حال دا

دځينودقيقوموادومحلولونه دبرق هادي دي . مثلاَ هركله چې 

دوه فلزي ميلې پلاتنيم په يوه لوښي كې چې 

جريان نه ليدل كيږي. كه لږ دمقطرواوبولرونكي وي وصل شي.

اوياكوم القلي لكه سوديم   H2SO4مقداردګوكړوتيزاب 

 NaClيا كومه مالكه لكه دخوړلومالګه  NaOH هايدرواكسايد

په لوښي كې واچوال شي اوحل شي. په دغه كلورايد سوديم

صورت كې جريان ليدل كيږي. بايديادونه وكړوچې محلولونه 

دمقاومت لرونكې دي اودهغوي مقاومت دحرارت درجې  هم

خوانه عضوي  لول په غلظت پورې اړه لري. له بلېاودمح

مركبونه لكه قندونه دبرق هادي ندي. هغه محلولونه چې 

 اوفلزي مېلې Electrolytوركوي دالكتروليت  يت جريان ته هدا

نوپه نامه الكتروليت كې ښكته كيږي. دالكتروډوچې په 

 ياديږي.

هغه لوښي چې دالكتروليت اوالكترودلرونكي وي دپيل 

متر په نامه ياديږي. ديوه مايع دالكتروليزلوښوياولټ 

تجزيه كول په خپلواجزاو دبرق دجريان په واسطه دبرقي 

الكتروليزپه نوم ياديږي. هغه مهم اثرات چې تجزيي يا

برقي تجزيي سره مرسته كوي عبارت له كيمياوي تعاملاتوڅخه 

دي چې په الكترودوكې صورت نيسي. كه دپلاتنيم الكترودونه 

ګاز  H2دګوګړو په رقيقوتپزابونوكې ښكته شي دهايدروجن 

جمع كيږي. اودپوګاڼي په شكل ورڅخه په منفي الكترودكې 

ږي. حال داچې داوكسيجن غازپه مثبت الكترودكې ازادي

توليديږي. اودغازپه څيرله هغه 

ازاديږي.دالكتروليزدعمليې څخه دفلزونواستحصال 

اوديوفلزپه وسيله بل فلزته داوبووركولودپاره كاراخيستل 

 كيږي.

 :ملمع كاري
ديوفلزپه وسيله دبل فلزپوښلوته ملمع كاري وائي.  

ارجي عواملوپه وړاندې دمقاومت اوداعمل هم دښكلااوهم دخ
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پيداكولوپه خاطر سرته رسيږي. مثلاَ اوسپنه دجستوپه وسيله 

 نګ وهلوڅخه وژغورل شي. يامسي لوښو تهوي چې دزملمع ك

زياته شي.ددې  ېييانقري اوبه وركوي. ترڅوچې ښكلا دطلا

مقصدلپاره هغه فلزچې ملمع كول يې په كار دي په كتود كې 

چې ملمع كيږي په انودكې كيښودل  اودكوم فلزپه وسيله

كيږي. الكتروليت به البته دانوددفلزو كومې مالګې محلول 

وي مثلَا په لاندې تجربه كې غواړو چې داوسپني كاشوغې ته 

 دمسوملمع وركړو. 

 :تجربه 
اوسپنيزه كاشوغه ، نيل توتياء، مسي  -دتجربي مواد :

ويوه لوحه ، دبرق جريان منبع ، دمسومالګه ، دسپنوزر

 لوحه.

 :عمليه
يوه كاشوغه دكتودپه حيث اويوه مسي لوحه  داوسپنې

يادمسودمالګې په محلول   (CuSO4)دانودپه حيث دنيل توتيا 

كې اږدو. كله چې دبريښناجريان له نوموړي محلول تيريږي. 

دمسومثبت ايونونه دكتودپه طرف حركت كوي.اوهلته 

دالكترونونوپه وسيله 

مسو كيږي. اودخالصوخنثي 

 دكاشوغې په شكل داوسپنې

پرمخ رسوب كوي. ددې 

 عمليې ددوام په
په غه كاشو اثرداوسپنې

مسوملمع كيږي.  كله چې 

دمحلول مس خلاص شي. 

انودچې دخالصومسويوه 

لوحه ده په محلول كې حل 

كيږي. اودذكرشوي تعامل 

په اساس دكتودپه طرف 

په تجربه كې حركت كوي.

ډيروخت دوام وكړي په  هرڅومره چې دالكتروليز عمليه

يږي. دمادي هغه برخه چې هماغه اندازه جسم ډيرملمع ك

حلول او يوفلزڅخه بليږي. بې پواسطه ديوه مدبرقي تجز

رسره متناسب دي. كه دبرق دتېرېدو دوخت اودبطريودشمې

واړوكاشوغې ته دسپينوزروملمع وركړو هغه چېرې وغ

ړو دسپينوزرو دمالګې په محلول كې دكتود په حيث ت

اودسپينوزرو يوه لوحه په انودكې تړو ، پدې ترتيب 

  كاشوغه په سپينوزرو ملمع كيږي.

 دګلوانيك )دانيال(پيلونه
دالكتروليز اوملمع كارۍ په عمليوكې برقي انرژي په 

ه دستګاه چې په كيمياوي انرژي بدليږي مګر ددې په عكس هغ

 برقي انرژي بدليږيعاملاتوانرژي په هغې كې دكيمياوي ت

له  طرۍ په نوم ياديږي. اوساده ډول يېدبرقي پيل ياب
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لوحوڅخه چې دبرق هادي وي. تشكيل دووميلويا دوؤ مختلفو

په محلول كې ياپه قلوي   H2SO4شوي دي . او سلفوريك اسيد

محلول كې چې دالكتروليت په نامه ياديږي. غوټه كيږي. چې 

ترټولو ساده ډول يې دولټاپيل دي. داپيل لومړي ځل 

ولټاايټالوي فزيك پوه په واسطه اختراع شو. او لكساندردا

ترتكميل وروسته دمسواوجستوددوؤ لوحوپه بڼه رامنځ ته 

شو. دګوګردو په رقيق تيزابي محلول كې په يوښيښيه يې 

 لوښي كې داخل كړي شوى ؤ 

 دولټاديوساده پيل دكارطريقه
مخكې موويل چې ديوساده پيل جوړول لپاره دوې مختلف 

عې دبرق هادي لوحې چې دګوګړوپه النو

 پور ې 15څخه تر % 5نريوتيزابوكې د 

يا القلي محلول اودمالګې په محلول 

كل سره سم كله چې كې داخلوي. دش

دسلفوريك اسيد په  دمسواوجستو لوحې

محلولوكې داخل شي اولوحې ديوهادي 

دجستولوحه په واسطه سره ونښول شي. 

 حېپه حل كيدو شروع كوي. اودمسو دلو

په اطرفوكې د هايدروجن پوكانې 

ږي. ددې عمل سره سم  په سيم تشكېلې

كې دالكترونوجريان له جستوڅخه دمسو 

خواته برقراريږي. چې داپيښه په دې 

ډول سره شرحه كولاي شو. څرنګه چې 

سلفوريك اسيد ماليكول د
-

  SO4  په

 H2اتومونواوپه 
+ 

  SO4اتومونوجلاكيږي. اوپه دې عمل كې  

كترونونه دهايدروجن له دوه اتومو) له هر اتوم دوه ال

دهايدروجن  څخه يوالكترون ( څخه اخلي. په همدې دليل

كي دمنفي چارچ درلودون SO4دمثبت چارچ لرونكى او اتومونه

ي اوعمل يې پدې تبديليږايونو  . اوياپه بل عبارت په  دي

      ډول وړاندې كيږي .

             
خوانه دسلفوريك اسيد په محلول  له بلې               

 Zn اتومونه دايونونو Znكې دجستودلوحې دحل كيدو په وخت 
+2

نوځكه دجستوهر اتوم دلوحې  په شكل محلول ته داخليږي. 

داكيدوپه وخت كې خپل دوه الكترونونه هلته پريږدي. نه دج

لوحې  Cuدجستودلوحې همدغه په ځاي پاتي الكترونونه دمسو

لكترون دتللوسره دجريان منبع جوړيږي. ته په سيم كې دا
 

Zn
 +2

جذبيږي. ايونوله خوا  SO4ايونونه په محلول كې  

په محلول كې حل  Znوايوچې  اودكيمياوي تعاملاتوله مخې

جوړوي . تېزابي محلول ته  Znاو SO4. اود شوي دى

دهايدروجن ايونونه ستودايونوپه وارپديدوسره همزمان دج

لوحې ته حركت كوي .  Cuسره د  دايونونودمقدار Znهم د 

څخه دالكترون  Cuلوحې پرمخ ټوليږي. او  Cuاو د 

 

H2SO4                   SO4 + H2 
+
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داخستلونه وروسته دخنثي اتومونوپه شكل راځي. 

دمسولوحه اوهايدروجن دپوكاڼوپه بڼه دلوحې اطراف پټوي. 

مثبت برقي چارچ پدې ډول الكترون له لاسه وركوي. چې 

ته چمتو ونوجذب الكترون دلوحې نه دازادو Znپيداكوي. اود

. چې دواړه لوحې يې سره يې اخليي. اودهغه دسيم له لارې و

نښلولي دي. دمسولوحه چې مثبت چارچ لري مثبت قطب )مثبت 

قطب ) منفي لوحې چې منفي چارچ لري منفي  Znالكترود( او

الكترود( نوميږي. اوهغه كامل مسيرچې برق يې طي كوي. 

 دبرقي دورې په نامه ياديږي.

 يادلكلانچ پيل وچ پيل
قي وچ پيل ياعادي بطري په لاسي څراغونوكې اونوروبر

تي ديوال دانود په حيث الوكې استعماليږي. ددې پيل جس

اوپه منځ كې يې ګرافيتي ميله دكتود په حيث كاركوي . 

دكتوداوانود 

خاليكاه د ترمنځ 

MnO2 ، NH4Cl 

اوكاربن په وسيله 

ډكه شوي ده. 

دجستوكلورايد. 

ي منګنيزدا

اكسايد، 

اواوبولرونكي دي. 

وچ پيل په واقعي 

لكې دذكرشوي پيل مواد اخميرې ) نيم توګه وچ ندي . ب

جامد( په حالت كې وي . اودهغه پورتيني برخه دموم څخه 

اوبو دتبخير څخه مخنوي وكړي . دپوښل شوي . ترڅو

ايونونه وركوي  Znدجستومنفي الكترود په محلول كې د 

 ونه ېې په الكترودكې ذخيره كيږي. اوتوليد شوي الكترون

الكترود ) مثبت قطب ( كې دامونيم ايون دكاربن شكل)(

               دالكترون په اخستلوسره په امونيااوهايدروجن تبديليږي.

2e 
–
+2NH4                           2NH3+H2 

                                 
شي ځكه دبطرۍ  يداخراجي تعامل حاصل غازدى چې بادپورتن

په داخل كې د هغه ذخيره كېدل دهغه دپړسېدواويادبطرۍ 

دچاودېدولامل ګرځي .دامونياغاز دجستودايون پوسيله جذب 

Zn(NH3)جه كې داوپه نتي
+2

 .پېچلىايون توليدوي 4

  Zn+4NH3           Zn (NH3)
 
4

+2
 

طبقې  دغازذخيره كېدل اودهغه توليدديوې      

اعث كېږي چې دوچ پېل مقاومت لوړوي . نوله دې دتشكيلېدوب

امله ولتېج يې كمېږي .دغه ډول پېل ته كېږي چې يو سرايز 

شويدي .منګنيزداي اكسايدددې يو سرايز په جهت عمل كوي 

اوپه نتيجه كې دلاندې معادلې له مخې هايدروجن اكسدايز 

 كوي .
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Mn
+4

O2+ H2                   Mn
+2

O + H2
+1

O 
ړ شي په الكترودكې په دوام داره ډول لوكه جريان        

رې په نسبت ولتېج ډېر ژر تنقيص وكړي . دهايدروجن دذخې

په  MnO2مګرديوې لنډې مودې څخه وروسته دهايدروجن غازد 

 Vوسيله اكسېدايز شوى اوبېرته دذكر شوي پيل ولتيج به

يعنې خپل نورمال حالت ته به ورسېږي . دوچو بطريو  ۲۵.۱

و ډول يې چې اوس په زياته اندازه په ډېرو څخه ي

دجستي الكترود اوكاربوني ځايونوكې استعمالېږي . 

دسيمابو اكسايد او   (HgO)الكترود اونورو موادولكه 

په  V  ۳۵.۱لرونكى دى او پوتنسيل يې د   KOHمرطوب 

 .شااوخوا كې قېمت لري 

        2e + Hgo + H2O                   Hg + 2OH 

        2n + 2OH                  Zn (OH) 2 + 2e  

اكومولاتور، لمدې بطرۍ ) ذخيروي 

 بطرۍ(
حجرې دي بطري يااكومولاتور داسې الكتروكيمياوي          

 –چې دبې چارچ كيدو وروسته بيرته چارچ كيږي. سربي 

تيزابي الكتروكيمياوي حجره دبطريو په جمله كې راځي 

خيروي بطرۍ ) چې معولَا په موتروكې ولټه ذ V 12دسرپو 

) مسلسل  ګلوانيك پيلونوڅخه چې پرلپسې 6استعماليږي( د 

ددې پيل الكترودونه .نښلول شوي منځ ته راغلي دي  ډول(

دانوددونوترمنځ  سدسرپودشبكه يې ډوله لوحوڅخه جوړشوي

دكتودونوترمنځ دليډډاي اكسايدڅخه ډكې  او دخالصوسرپو

ل شوي . چې اول انود، دوهم كتود، شوي لوحې داسې ايښود

دريمه انود اوڅلورمه كتود پورې تړل شوي دي. اوپه منځ 

كې يې دګوګړو تيزاب دالكتروليت په حيث اچول شوي دي. 

دسرپوذخيروي بطرۍ دبريښناجريان په دې ډول منځ ته 

 راوړي.

چې په انود كې 
0

 Pb  پهPb
+2 

  SO4تحمض كيږي. اودتيزابو 

 Pbوي اوپه كتود كې دسرپواكسايدو جوړ Pb SO4سره   
+4

 په   

 Pb 
+2 

په شكل په لوحو رسوب كوي.  PbSO4ارجاع كيږي. اودي 

 چې كيمياوي معادلي په لاندې ډول ليكلي شو:

 Pb + SO4                Pb SO4 + 2e                          نيمه تعامل ددانو

 )تحمض تعامل(

+ 2e           PbSO4+2H2o  Pb O2 + 4H + SO4 
-2

دكتود نيمه تعامل ) 

 ارجاعي تعامل(

          2PbSO4 + 2H2O  Pb + PbO2 + 4H + 2SO4  بشپړتعامل  

نه كارواخستل كوم وخت چې دنوموړي پيل څخه په زياته پيما

رسوب په لوحو كې  PbSO4ظت كميږي. اود شي. دګوګړوتيزابوغل

ه وسيله چارچ زياتيږي. داډول پيلونه دبريښنادجريان پ

كولاي شو.په نتيجه كې پورتني بشپړتعامل په معكوس ډول 

 ترسره كيږي: 

(c) ketabton.com: The Digital Library



 40 

 

                2PbSO4 + 2H2O               Pb + PbO2 + 4H + 2SO4   

څرنګه چې دې پيل كې الكتروليت محلول         

همدې  داستعماليږي. او دبريښنا پوسيله دسره چارچيږي. 

 ي پيل په نوم ياديږي.عمله دلوندذخيرو

  :دفارادى قانون
په برقي تجزيه كې په الكترودوكې بې ازاده شوؤ موادو 

م  1834اومصرف شوي بريښناترمنځ اړيكې دفارادې له خوا په 

 كال په لاندې ډول بيان شوي:

په الكترودوكې دازادوشوؤ :الف: لمړى قانون

ه موادومقدار دهغه بريښنادچارچ سره چې دالكتروليت څڅ

 تيريږي. مستقيماَ متناسب دي. 

كه دمختلفواللتروليتونوڅخه په ب: دوهم قانون:

مساوي اندازه بريښنا تيركړل شي په الكترودونوكې 

دازادشوؤ موادو مقدار دهغوي دمعادل وزن سره مستقيماَ 

 لرونكو Alاو  Ag  ،Cuدي مثلاَ كه د         سره متناسب 

لوښوكې يوفارادې  الكتروليت محلولونوڅخه په جلاجلا

 gr 31.77نقره  gr 107.88بريښناتيركړل شي په نتيجه كې به  د 

المونيم ازاد شي. ځكه چې ديوفارادې پوسيله دهرې  مس او 

مادې دمعادل وزن په اندازه ازاديږي. پورتني قوانين 

دفارادې دقوانينواوهم دالكتروليزدقوانينو په نوم 

 ياديږي. 

ي ساكن اوپه هغه كې كه چېرې هاددژول قانون: 

كيمياوي تبديلات صورت ونه نسي دجريان كار دهادي دداخلي 

انرژۍ دزياتوالي لپاره مصرف كيږي. اوپه نيتجه كې هادي 

 ګرميږي: 

 

 
 

                                            W = U. I.  T 

له جنسه تعويض كړو لاندې رابطه لاسته  R Iد  Uكه چېرې 

 راځي:

                                       W = I
2
. R. T  

وروستي رابطه په تجروبي ډول دژول اوپه مستقل        

لينز  –ډول دلينزپه واسطه برقراره شوي ده اودژول 

 دقانون په نامه ياديږي. 

كه چېرې جريان متناوب وي په دې صورت كې ازاد شوى حرارت 

 عبارت دي له :

     dtIRW

t

2

0

.                  
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 برقي جريان نوري اغيزې

دانګليسي فزيك پوه اسحق نيوټن نوري طيف: 

 دڅيړنوڅخه څرګنده شوه چې : 

څخه تيرشي په  (Prism)كه چېرې سپين نور دمنشور 

منشوركې ترانكساروروسته نورپه خپلوطول موجونوتجزيه 

                                 كيږي اودپردې پرمخ داوو رنګونو

.                                                    

                                                    

                            (Violet Indigo Bgou Green Yelow 

Orang Red)څخه تركيب شوي تصوير لاسته راځي چې طيف (Spectra)    

ې دانكساردضريب زياتوالي دمنشور بلل كيږي څرنګه چ

پواسطه دنوردزيات انحراف سبب ګرځي .نوځكه بنفش 

نوراعظمي حداوسور په اصغري حدانحراف كوي اونوررنګونه 

يوه ګېډۍ  دسوراوبنفش ترمنځ موقعيت غوره كوي .كله چې

دسپين نوروړانګې پرمنشورباندې واردې شي هررنګ 

توپيرلري  دانكسارپه خاصه زاويه چې دبل رنګ سره

،انكساركوي چې په نتيجه كې دسپين رنګ جوړوونكي رنګونه 

يوله بله جداكيږي اواووه رنګه طيف په شكل څرګندېږي په 

سرحدنه شته  واقعيت كې ددوه ګاونډيورنګونوترمنځ مشخص

بلكې ددغورنګوڅخه هريوپه تدريج سره تغيركوي ترڅوپه بل 

اس رنګ واوړي .كه چېرې يوعنصردځينوعواملوپراس

نورانتشاركړي اونوموړي نوردسپكتروسكوپ پوسيله مطالعه 

كړو.دنوموړي عنصريومخصوص طيف لاسته راځي چې ددې 

مخصوص طيف كې   عنصردتشخيص لپاره ډيرمهم دي .دعناصرپه 

روښانه خطونه ليدل كيږي. چې دعناصرودمشخصاتوڅخه شميرل 

كيږي. كوم طيف چې په دې ترتيب لاسته راځي 

 دطيف په نامه ياديږي.  (Emission)دانتشار

همدارنګه كه چېرې دسپين نور دوړانګوپه مسيركې 

بخارو دوړو دروښانه خطونودموقعيت په محل كې دهماغه عنصر

 (Absorption)امتصاص تورخطونه ليدل كيږي. لاسته راغلي طيف د

انتشار دطيف په نامه ياديږي. هغه خطونه چې يوعنصريې د

دجذب طيف دجذب په طيف كې  ښېپه طيف كې خپروي، عين كر

 .William) كيمياپوه ويليام هايدولاستون  بوي. بريتانوي جذ

H 1766 – 1828)  هوفراوجرمني فزيك پوه فراون (Joseph.fra 1787 – 

 په كوششونوطيفي تحليل پيل شو.   (1826

كرښه تشريح كړه خودهايدروجن  Dد فران هوفردسوديم دطيف

په وسيله  (Johannj – Bal)ك پوه بالمرنه طيف دسويسي فزيعنصرد

توضيح شوبالمر هايدروجن دطيفي خطونودطول موجونولپاره 

 لاندني فورمول وليكل چه دبالمردلړۍ په نامه ياديږي. 

 

 

كه چېرې دطول موج پرځاي فريكونسي په نظر كې ونيسو، 

 ليكلاى شوچې: 

 

 

λ   = λ0 (                        )             n = 3, 4, 5….. n
2
 

n
2 - 4 

 

δ = R (                                              )      n = 3, 4, 5 ….. 
 

1 

2
2
 

1 

n
2
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R = 2.07.10 چې په وروستي فورمول كې 
-16 cm

-1
دثابت ګ دردبر 

 په نامه ياديږي.

ديوه شي ياجسم رنګ دنور په هغه دنور په دشيانورنګ: 

ورې اړه لري چې دشي ياجسم له سطحې څخه منعكس هغه رنګ پ

سپين  جسم كيږي. اوزموږسترګوته رارسيږي. 

خوتورجسم  .اوسپين ښكاري دنورټولورنګونوته انعكاس وركوي

اساس  نوپدېدنوريوه رنګ ته هم انعكاس نه وركوي 

جامې په لمر كښى  له تورې رنګېتورښكاري.چې له دې ام

.كله چې سپين ژرتوديږي اوسپينى جامې ژرنه توديږي 

اولږڅه آبې  نوردونې پرپاڼوولګيږي دونې پاڼې شين رنګ

اونورپاتې رنګونه جذبوي له دي امله پاڼې رنګ منعكس كوي 

 شينې ښكاري .

وويل شي چې داهم بايد: (color  vision) :درنګ ليدنه

درڼا دمختلفورنګونودتشخيص لپاره وظيفه   CONESمختلف 

چې ليكن په دې ځاي كښې دهغوميكانيزمونوپه وسيله لري .

شبكه يې دليدنې په ساحه كې دمختلفورنګونوفرق كوي 

ټولې نظريې چې درنګونودليدنې په برخه كښې يادونه كوؤ .

ې په دې تكيه كوي چې دانسانانوسترګ پېژندل شوې دى

 رنګونو  درجې چې دسور،شين،آبې اومختلفودهغورنګونو

دسور  مينځ ته راځي ليدل كيږي .اوكه چېرې څخهدتركيب 

شي دانسان ه په مساوي اندازه تنبي CONES،شين اوآبې 

 سترګې هر شى سپين ګوري .

 

 

 
 

 

 

 :(Color  Blind ness)درنګ ړوندوالى

 :دسوراوشين رنګ ړوندوالى 
له جملې  Conesچيرې ددوه رنګونود  كهپه يوشميرخلكوكښى

يويې دسترګې په شبكيه كښې موجودنه وي په دي وخت كې څخه 

 درنګونو فرق يودبل څخه نه شي كولاى .

دمثال په توګه دانسانانوسترګې په نارمل حالت كښې 

او    525تشخيص كولاي شي چې دطول موجونه يې د دهغورنګونو

 يړ،نارنجې اوسوررنګپه حدودوكښې وي .لكه دسپين ،ز  675

په وسيله    Conesتفريقي تشخيص يودبل څخه دسور اوشين   

 ي .اجراكيږ
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 دبرقي جريان پواسطه دنورتوليد

يوې مادې لكه فلزي سيم ته  درې مونږكه چېبلب څراغ :

رارت وركړونودمادې ماليكولونه په چټكى سره په حركت كې ح

ام راځي .څرنګه چې مونږه دحرارت زياتولوته دو

وركړونودمادې دماليكولونوجريان به نورهم زيات شي 

 )مونږ په دې.ترهغه وخته پورې چې روښنائې توليدكړي .

په مدا  هستېباور لروچې دروښنائې توليد د

سره له دې څخه رامنځته كيږي .دمكرردور خوړلوردالكترنونو

رپه موضوع پورې اړه چې داموضوع زمونږ دسيمينا

ئ چې دجريان انتقال اوس پوهيږ نلري(مګرڅرنګه چې تاسې

I)د ديوهادي پوا سطه صورت نيسي
2
R)  دكمبود پواسطه حرارت

كا ل كې  1879اواديسون پواسطه  په توليديږي .دتومسن 

داموضوع كشف كړيده .چې درڼا دتا بش خاصيت داده كه 

جريان اومقاومت زيات وي كيداى شي چې حرارت دومره زيات 

 شي چې هادي شغله ور شي .

اديسن ددې لپاره چې مقاومت ډير زيات كړي يوسيم 

اوياميله چې دكاربن نه جوړه شوي وه استعمال كړه .اګرچې 

داميله دومره ګرمه وه چې شغله وره شوه .ددې رڼا شغلې 

هواته خپريږي اوداحتراق سبب به وګرځي .نوځكه اديسن 

په شيشه ئي تيوب كې ممبندې )په مم وپوښله كاربوني ميله 

 يې خارجه كړي وه.تيوب هوا(چې د

دبرقي جريانونوتيريدنه كيداى شي دجامد جسم په څير 

ګاز هم ګرم اوشغله توليدكړي .چې داخاصيت دكاربن لاندې 

چې ددولسمي پيړئ په شروع كې په پراخه توګه لايه شوى دي .

)روښنايې(په خاطر استعماليده .په دې ډول دسركونودتنوير 

نه يانونه ددوه كاربوني سيخونوكې دسرك دروښنايې برقي جر

 هدايت كيدل .)شكل(
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برقي روښنائى )رڼا(دميلې څخه ميلې ته ارګ څراغ :

چې حرارت اوتودوخه توليديږي .دكاربن ځيني ټوپ وهي.كوم 

تبخيرونه(دي .دبرق دجريان داكومه لاره چې ده بړاسونه )

پدې كې دابړاسونه دحرارت 

پواسطه سوځيږي اورڼ والى 

 منځ ته راځي .اوځلا ترې 

دميلې څوكه توديږي ترڅورڼا 

په دغه ډول درڼا وركړي .

چينې منځته راځي ځلا سراو

تردې ځايه مونږ شرحه كړه .

چې رڼا توليديږي .لكه 

جامداوګاز چې ګرميږي 

دځلااوروښنايۍ دوركولوليارې .

مادي نه پرته هم دحرارتي 

لارې شته چې تر ځينې تګ 

ې توليده شي څوځلااوروښناي

دګازونوپه منځ كې يادولرۍ چي دبرق جريان سې بايدپه .تا

دسرچينې قـطب يږى .دايون معكوسه چارچ كيدل دبريښناروان

برخې چخه ږى چې دتيوب وا  خرني كې په مخاليف ډول موم كي

ى خارجيږي .كله چې مپبت چارچ لرونكپه زياته اندازه ګاز

 ثىګازمنفي قطب ته رواورسيږى نويوالكترون اخلي اويوخن

وروښنايي خارجيږي چې اتوم جوړيږي كله چې داكاروشي ن

نودمنظموالى په نتيجه كې يوازې منفي قطب دګازونوداتومو

ښنايي خپروي بلكې هر چيرته ندې چې دګازونواتومونه يې رو

ى مثبت ايون دالكترون سره مخامخ كيږي نوخنثپه تيوب كې 

كيږى اودبرق روښنايى خپروي ځكه خوتيوب ګرميږي 

ى اتوم په چټكۍ مرحله جاري وي ترځوخنثرپايه دغه اوسرت

  اوبل ايون توليدكړي.(ټكروكړى)سره دايون سره ولګيږي 

اوروښنائي توليده وي .دمثال هرقسم ګازځانګړى رنګ 

 (Helium)ي .هليوم سوربخونه رڼالر (Neon)په ډول نيون 

آبي وزمه سپينه رڼا  (Argon)ګازآبي رنګه رڼالري .اورګون 

 لري 

(Mercury)  نه ليدونكي بنفش رڼاتوليده وي .نسبت

)دبنفش  (Ultraviolet)دليدلووړرڼا ته كله چې دبنفش نه اخوا

 Phosphors  رنګ نه تيزه( رڼادكيمياوي موادوسره ولګيږي نو

توديږي نوميږي .دغه كيمياوي مواددرنګ دتركيب په مطابق 

چې په يو اوږدشيشه ئي تيوب چې داخلي برخه يې په 

ورس سره پوښل شوي ،دتيوب داخلي برخې سيمان ګرميږي فاسف

جوړكړي .دبرق  (Mor cury  valoh).ترڅو چې بړاس وكړي اوبړاس 

 جريان ددغه 

(Mor cury valoh) څخه تيريږي او(Ultra violet light)  اخوا منفي رڼا

رڼا دفاسفورس سره  (Ultra violet light)توليده وي .كله چې دغه 

 ورس دتودوخې څخه ولګيږي نودفاسف

(Visible light)  توليديږي.دليدلووړرڼا 
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كې پلوكر دخپل مرستيال  1858په كال    :دنيون څراغ

 پواسطه ځليدونكى تيوب جوړكړ . 1814-1879هنريك ګيسلر

پلوكر په دې هكله داسې نظر لري چې دګازدهدايت 

وړتيا په تيوب كې 

دګازپه تراكم پوري 

تړلى دى .كه چيرې 

څخه دتيوب 

يومقدارګازوباسوتيوب 

په خاص رنګ سره ځليږي 

.درنګ دځلاڅخه كولاى 

شوپه تيوب كې دګاز 

 جنس تعين كړو.

كه چيرې يوشيشه ئي تيوب چې په دواړو انجامونوكې پلاتيني 

مثلانٌيون څخه ډك كړو الكتردونه لري دخنثي ګاز 

اوالكترودونه دبريـښنا مثبت اومنفي مطابق )شكل(د

،ددې مدارڅخه الكتريكي جريان تيريږي كړو قطبونوپورې وصل

دتجربې څخه داسې نتيجه  M.far (1867-1791).مايكل فرادې 

واخيستله چې دفلزي الكترودونوترمنځ چارچ لرونكي زرات 

 اودګازدماليكولونو دروښانه ولوباعث ګرځي .تبادله كيږي 

بريتانوي پوه  (1919- 1832) (Wailliam .croox)ويليام كروكس 

فشار ديواتوموسفير وده چې كه چيرې په تيوب كې دګازوښـ

سره څخه زيات ټيټ شي برقي جريان دګازاتوڅخه په اسانۍ 

تيريږي .كه چيرې دتيوب په داخل كې دګازفشار نهايت لږ 

باندې زيات برقي فشار وارديږي   تيوبوي كوم چې  په هغه 

څخه په ، يوه نري وړانګه په وجودراځي چې دكتود 

ي .كه چيرې انوددوړانګې دمسير څخه لري كړو  انودلګيږ

وړانګه دتيوب په انجام لګيږ ي  . دشيشه ئې ديوال سره 

چې په دټكرڅخه وروسته دكتودڅخه مرموزه وړانګه خارجيږي 

شين رنګه نور هغه روښانه كوي .اودهر هغه جسم سيوري 

 تشكيلوي چې ددې وړانګوپه مسيركې قرار ولري .

 روماتمونوكرومات اوملتي ك

 ديوېكه چېرې يونور  :مونوكرومات )يورنګه( – 1

لرونكي وي هغه ته مونوكرومات نور واي. چې ديو  فريكونسي

محدودوي.  Δλرنګ څخه عبارت دي اوپه يوخاص اتټروال كې 

اودغه انټروال دنوري موج يعني دمونوكروماتيك )يورنګ( 

 كې پرمختك مومي.  0.67µmڅخه تر  µm 0.40دپاره دي چې د

 )زيات رنګيز( ملتي كرومات – 2

چېرې دنور يوموج دڅومختلفوفريكونسيولرونكي وي اوڅو  هك

دملتي كرومات )مختلف رنګونه(  توليدكړي   مختلف رنګونه

نامه ياديږي. اوپه خپلوجوړونګولرونګونوباندې دسپين په 

 .يېتجزيه كولو عمل ته دنور انتشاروانور 

 

دګازدتخلي 

 مجراء

+  

 انود كتود
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